

# 台商们的春节

两岸同源、海峡同庆，跨越台湾的春节有着更多的故事。



许 涵画

## 过一个“跨海”快乐年

本报记者 沈则瑾

蛇年春节就要到了，在上海定居已15年的苏淳莹订了2月4日回台湾的机票，她要和先生一起回家，陪爸爸和一双儿女一起过年。她经营的上海安乔幼儿园已放寒假，她可以安安心心、开开心心过个年啦。

说起小时候在台湾过年，苏淳莹还记得很多细节。他们家是个大家庭，非常传统，从闽南迁往台湾已经200多年，但大陆过年的习俗基本都保留下来。离过年还有半个月，家中女性长辈就开始忙碌起来，办年货，做年糕，蒸发糕，萝卜糕和芋头糕，还会油炸一些小点心。家里会布置得很喜庆，门上贴着春联，除夕夜全家一定会围坐在一起，吃一年中最重要也是最丰盛的年夜饭。大年初一早上，孩子们穿上新衣，去给长辈拜年，拿红包，放鞭炮是绝对少不了的，还会跟着大人去寺庙祈福。春节的记忆里到处都是人，个个喜气洋洋。

苏淳莹说，台湾也有女儿除夕夜和初一不能回娘家，初二才回门的习俗，但她的哥哥姐姐都不在台湾，86岁的老父亲怕寂寞盼亲情，早就不提这老皇历，眼

巴巴地等着女儿回家过年。苏淳莹会带着孩子们买年货，糖果、年糕、兰花、金橘等吃的用的都有，还要一起帮爸爸布置家，贴春联、“福”字，挂上红红的中国结。

以前孩子们还小，在上海国际学校上学，春节假期很短，他们一家只能在圣诞节和元旦回台湾。苏淳莹说，留在上海过年最大的不同是他们几家朋友聚在一起，找一个宾馆吃年夜饭，然后男人打牌女人聊天孩子们放鞭炮。现在儿子已在台湾最大的一家英语报纸工作，今年除夕夜要上班，他要积了假期才能回上海玩。女儿在美国学电影，也会和哥哥一起回上海。这样，今年苏淳莹一家会“跨海”过年，除夕至初三在台湾，初四全家回上海继续“闹新春”。

苏淳莹说，孩子们大了，过年可能不会再放鞭炮，也许会去泡温泉，也许会全家一起去基隆一个依山傍水的小城九份玩。要是能订上去年夏天去过的日月潭潭山山顶上的一家餐厅，也许会带着爸爸初一从台北出发，到那里住一两个晚上，欣赏如画美景，感受快乐新年。

## 带件棉衣回台湾

本报记者 董碧娟

“变化特别大！”谈到祖国大陆的变化，曾华山从心底透着喜悦，“这变化绝不只是建起的高楼大厦，而是各方面环境的发展。拿经济环境来说，相比欧洲和美国，我们现在的经济状况在全世界那可都是数一数二的！”

曾华山对虎门镇情有独钟：“在这里，酒店、公园、运动场所等等，五分钟内就能到。吃个饭常遇见熟人，很温馨。”来大陆这些年，曾华山基本每年春节都会回台湾。“大概是2003年，我留在这里过年，邀请了很多朋友来做客，一起喝茶聊天、说说笑笑，非常开心。”曾华山笑着说。

曾华山基本上感受不到台湾和大陆过春节的差异。“从初一至十五准备丰盛的菜肴，小孩子们放鞭炮，亲戚们相互拜访……台湾过年的气氛跟大陆一样浓。”谈到过年，曾华山又想起了如今已经90多岁高龄的老母亲。他每年回台湾，都要给母亲精心挑选一件棉衣带回去。“这边的棉衣既喜庆又舒服。我还会买一些瓜子、开心果什么的带回家。”曾华山说。

七八年前，曾华山开车载着老母亲到汕头市潮阳区寻根。老太太总念叨她住在小林村，门前有条河，屋旁有一口水井。一路上，曾华山安慰母亲，现在大陆变化这么快，很可能都找不到了。没想到到了潮阳，竟发现村子还在，水井和小河也在，只是老房子已经破旧不堪。问路攀谈间，一群孙辈的人竟然能叫出老太太的小名。坚强了一辈子的林老太，顿时沉默了。原来，祖辈们都把这些走出村的人的名字传给后辈，就是为了有一天他们漂泊归来时，能够认识。“去年，母亲又回去了一次。她对村里人讲，自己年龄大了，恐怕是最后一次回来了。她欢迎大家到台湾玩，住他们家，带大家去观光。”曾华山带着一丝伤感。

曾华山2月5日出发回台湾过年，想来这会儿已经在台湾与亲人幸福团聚了，他的老母亲应该也已经着上了那件如故乡般温暖的棉衣。



2月1日，小朋友在台北市万华区剥皮寮历史街区参观“年节客厅”。近日，台北市万华区剥皮寮历史街区举办“纸在太阳回来的路上”春节系列活动。 新华社发



2月3日，观众在台北士林园艺所参观新春蝴蝶兰特展。自当日起至2月10日，台北士林园艺所新兰亭举行新春蝴蝶兰特展，展出30余个品种的蝴蝶兰。色彩缤纷的花朵为即将到来的新春佳节增添了祥和气氛。 新华社发

## 陈奕廷的新年攻略

本报记者 石伟 实习生 阮李理

春节临近，对于在福州市福华纺织印染有限公司担任副总经理的台商陈奕廷来说，返乡的渠道比以往又多了一条。除了搭航班从福州长乐机场直飞台湾外，乘坐“海峡号”从平潭至台中也是一个选择。陈奕廷看到福州机场边检站的一组统计数据：2012年春运40天，福州空港港台直航航班304架次，旅客达到37103人次，其中台胞占七成以上。陈奕廷算了算时间，如果6时从福州坐汽车出发，到平潭是8:15左右，9时从平潭乘坐“海峡号”，11:30即可抵达台中，万一没有订到合适的航班，这样的选择也不错，下午就可以见到台湾的亲人了。

按照中国人的习俗，春节回乡总要捎些当地的土特产馈赠亲朋。早些年，回台湾陈奕廷常常带些寿山石、木雕之类。但是这几年，收藏价格在内地逐渐被炒高，索性就带些妻子老家的土特产香菇回去。这几天，陈奕廷又在盘算着今年要带些什么大陆特产回台湾。陈奕廷的妻子姓郑，是福建古田县

人，陈奕廷当年在台湾读大学，1997年在父亲的安排下来到大陆，2000年与郑女士喜结连理，成就了一段跨越海峡的姻缘。如今陈奕廷已经是两个孩子的父亲。这些年来，他在父亲创办的福州福华纺织印染有限公司从基层做起，一直做到副总经理，公司收益蒸蒸日上。

回想起刚到福州时，生活工作上有许多不适应，到现在两边都是自己的家，陈奕廷感慨不已。1997年自己刚来福州的时候，长乐机场竣工不久，乘客很少，飞机上空荡荡的。一下飞机，四周没有路灯，黑漆漆的环境把他吓了一跳。在福州住下后，陈奕廷感觉饮食没有台湾的精致，城市道路交通不是很方便。现在，陈奕廷感觉在福州跟台湾的生活几乎没有差别。这几年，福州的经济发展速度让他意外而欣喜，一座座拔地而起的厂房工地，跨江穿山的高速公路，创意多元的休闲场所……着实让人感受到在“有福之州”工作生活的幸福、舒适感。

## 北京台湾街推出春节系列活动

本报讯 记者周剑报道：北京前门台湾文化商业街从1月31日起至2月28日向游客推出2013年春节系列活动，活动内容包括“福袋”、艺术花灯、台湾年货大街等。

据悉，“福袋文化”是台湾同胞庆祝春节不可或缺的元素，寓意把“福”带回家。期间，北京前门台湾文化商业街将公开发售300个“福袋”，袋中都是商家精心挑选的台湾特产。此外，北京前门台湾文化商业街还将邀请两岸20余位书画家共同绘制100只花灯，其中最大的节日花灯直径达2.5米，供市民节日期间观赏。

## 香港·艺术盛事之都展在京举行

本报讯 记者周剑报道：由香港特别行政区政府驻北京办事处和香港旅游发展局主办的“香港·艺术盛事之都”展览2月1日至3日在北京举行。展览向观众全面介绍了今年将在香港举办的各类文化演出活动。

据悉，今年每个月都将有众多的世界顶级展演活动选择香港作为展演首站。香港旅游发展局有关负责人表示，近期开幕在即的香港艺术节、香港国际电影节等艺术盛会预计将吸引内地大批游客。

## 罗湖口岸：

## 春节10天通关旅客预计276万人次

本报讯 记者廉丹、通讯员聂雅雅报道：农历新年将至，作为中国目前最大的旅客出入境陆路口岸，深圳罗湖口岸将迎来进出境旅客通关客流高峰。据有关部门预测：春节期间(2月8日—2月17日)罗湖口岸通关人数将接近276万人次，日均27.6万人次，较去年春节同期约增长12%。其中，年初四为单日客流最高峰，进出境旅客将达31.4万人次。

每年春节期间，大量香港同胞入境回乡探亲过节，而出境旅游的旅客往往会在境外大量购物，在罗湖海关工作了30多个年头的旅检关员陈小玲说，“春节临近，过关旅客手里都是满满的年货。海关会适当考虑一般旅客的正常需要，但节日期间超带应节食品和货币现钞等现象会比平时多，希望旅客要了解，这些都是有限规定的。”

根据海关规定，进境居民旅客携带在境外获取的个人自用进境物品，总值在5000元人民币以内的，海关予以免税放行。进境居民旅客携带超出5000元人民币的个人自用进境物品，经海关审核属自用的，海关仅对超出部分的个人自用进境物品征税，对不可分割的单件物品，全额征税。但烟草制品、酒精制品以及国家规定应当征税的20种商品另按有关规定办理。

陈小玲说，春节期间旅客携带烟、酒通关时要特别注意不要超量。根据《中国籍旅客携带进境物品限量表》的规定，香港、澳门地区居民及因私往来香港、澳门地区的内地居民，可免税携带12度以上酒精饮料限1瓶(0.75升以下)进境；其他旅客可免税携带12度以上酒精饮料限2瓶(1.5升以下)进境。而超过400支香烟，或超过100支雪茄，或超过500克烟丝，进境时应主动向海关申报。

## 图说



2月5日，游人在装饰一新的香港海洋公园游玩。在中国传统节日蛇年春节来临之际，香港著名旅游景点海洋公园花园锦簇、装饰一新，以崭新的面貌迎接八方来客。据悉，今年2月9日至24日，海洋公园将举行“海洋公园开运大团拜”活动，与游人喜气洋洋迎蛇年。 新华社发



2月5日，澳门市民在澳门高士德区选购新年装饰品。春节临近，澳门市民忙着选购年货，喜迎新春佳节。 新华社发

# 晋江龙湖水可解金门水荒

## 供水线路方案已经制定

本报讯 记者李盛丹报道：国台办新闻发言人杨毅近日在例行新闻发布会上表示，我们一直关注台湾金门缺水问题，只要台湾方面同意，福建沿海随时可以向金门供水。

日前，记者从水利部福建省水利水电勘测设计研究院了解到，经福建省水利厅初审及水利部水利水电规划设计总院审查，已经同意晋江—龙湖—丙洲—金门田埔供水线路方案。

金门位于福建省南部海域，由14个大小岛屿组成，总面积150平方公里，因地理

位置特殊，水资源贫乏，水资源占有量仅为1000立方米，远低于国际公认的人均水资源警戒线，遇枯旱季节缺水更为严重。随着金门县经济建设发展和开放旅游观光，用水量逐年增长，水的供需矛盾更加突出。因此，当地民众迫切希望实现从大陆向金门供水，以解金门水荒。

向金门供水的水源点为福建晋江金鸡水闸。由于龙湖本身的集雨面积小，靠本流域的水量作为供水水源不够，晋江市把龙湖作为供水调节库，从晋江金鸡水闸引水送至龙湖，保证龙湖水量充足。

该方案输水线路总长25千米，其中晋江沙迹礁至金门田埔跨海管线路长16.7千米，金门岛上至田埔水库陆地线路长203米。跨海管道最大水深达24.3米，跨海段管道采用单根DN600mm钢塑复合管，陆地段管道采用单根DN800mm玻璃钢管。

为保证当地居民以及金门居民的用水安全，晋江市政府对龙湖的水源进行了截污、引排、曝气净化等保护和整治措施。龙湖水质各项指标均可达到地表水GB3838—2002的II—III类标准，能满足集中式生活饮用水源要求。

○ 晋江——金门  
输水线路总长25千米

○ 供水水源点为  
福建晋江金鸡水闸

○ 水质满足集中  
式生活饮用水源要求

本版编辑 廉丹  
版式设计 邵颖